

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации И.А. Костина «Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами», выдвинутой на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология.

В настоящее время в нашей стране формируется система помощи детям, подросткам и взрослым с расстройствами аутистического спектра (РАС). При этом на фоне существенных улучшений в области диагностики РАС становится очевидным дефицит научно обоснованных и практически проверенных методов коррекционной психолого-педагогической помощи людям с аутистическими расстройствами. Исследования, посвященные проявлениям РАС у подростков и взрослых, способам и методам их коррекции, являются крайне востребованными. Поэтому диссертация И.А.Костина, посвященная данным проблемам, представляется вполне **актуальной**.

На основании данных, полученных в лонгитюдном исследовании, диссертант намечает основные направления психокоррекционной помощи, необходимой подросткам и взрослым с РАС для продвижения в их развитии и социализации. Несомненную ценность имеют представленные в диссертации авторские специальные методы помощи людям с РАС в социальной адаптации, разработанные в процессе многолетней психологической практики. В работе также раскрыта специфика профессиональной позиции специалиста, работающего с людьми, имеющими аутистические расстройства.

Автореферат дает представление о **научной значимости** исследования, в котором систематизированы особенности аутистического развития, затрудняющие социальную адаптацию аутичных людей в подростковом и взрослом возрасте. Условия продвижения людей с РАС в социальном развитии, основные направления и методы индивидуальной и групповой помощи им определяются с позиций отечественной школы специальной психологии. Несомненна и **научная новизна** диссертации, связанная с тем, что в ней обозначены особые условия организации среды, содействующие продвижению аутичных людей в психическом и социальном развитии, а также обоснована необходимость сочетания двух взаимодополняющих направлений коррекционной помощи: выработки адаптивных социальных навыков и развития рефлексии, понимания внутреннего мира других людей и отношений между ними.

Очевидным достоинством исследования является его **высокая практическая значимость**. Разработанные методы психологического сопровождения подростков и взрослых с РАС заслуживают самого широкого внедрения.

Автореферат докторской диссертации достаточно полно отражает содержание проделанной И.А.Костиным работы, которая, по нашему мнению, вполне соответствует требованиям, предъявляемым к докторским



диссертациям. Можно заключить, что диссертация И.А.Костина «Помощь в социальной адаптации людям с аутистическими расстройствами» является актуальным научным исследованием, обладающим научной значимостью и новизной, ценным с точки зрения практики коррекционной помощи аутичным людям.

Диссертация отвечает критериям, определенным в Положении ВАК о присуждении ученых степеней и закрепленным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013, а ее автор – И.А.Костин заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.10 – коррекционная психология.

К.п.н., доцент кафедры специальной психологии  
КГПУ им. В.П. Астафьева

Елена Александровна Черенева

e-mail: [elen\\_korn@bk.ru](mailto:elen_korn@bk.ru)  
моб. телефон: +7(923)277-01-00



федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение  
высшего образования  
«Красноярский государственный  
педагогический университет  
им. В.П. Астафьева»  
660049 г. Красноярск  
Ул. Ады Лебедевой, 89

Подпись Е.А. Череневой заверяю

Начальник общего отдела Г.И. Мосякина

КГПУ им. В.П. Астафьева

07.11.2014